

谁是你生命中的“贵人”

柴佳

一颗种子要长成参天大树,需要适合它生存的土地、阳光、水分、空气、肥料等必要因素;一艘小船要航行万里,需要依靠河流、风向、船帆、舵手、码头等有利条件;一个人要获得成功,除了个人努力外,更需要在关键时刻得到“贵人”相助。

在命理中,贵人是指一种神煞,代表能帮助命主的一种力量;在现实生活中,顾名思义,贵人就是指能给自己提供很大帮助的人。韩愈在名作《马说》中说:“世有伯乐,然后有千里马。千里马常有,而伯乐不常有。”这里的伯乐,就是千里马的“贵人”。试想,如果没有伯乐出现,千里马大概会在芸芸众“马”中碌碌无为地虚度一生。

每个人都希望能遇见生命中的贵人,所以贵人历来深入人心。古往今来,很多名人,无一不是在人生的紧要关头得到“贵人”相助,加之自身没有辜负所赐予的机会,才大有作为。姜子牙的“贵人”,是望贤若渴的周文王;韩信的“贵人”,是知人者智的萧何;诸葛亮的“贵人”,是三顾茅庐的刘备。尤其对于现在的80、90后年轻人来说,正处于苦苦奋斗之时,最渴望能在生活或工作中能得到“贵人”相助。

80后“意见领袖”韩寒从作家转型做赛车手时,众人均嘲笑他是“玩票”,不自量力。而斯巴鲁车队的夏青和姜琛却十分欣赏他,给了韩寒难得的机会。韩寒也终于不负众望,“贵人”投之以桃,他报之以李,不到两年时间,便帮助车队夺得了全国汽车锦标赛的总冠军。

如今的亚洲乐坛巨星周杰伦因为其貌不扬、谱写的词曲风格另类,曾经数次被人拒之门外。他在一次访谈中说,自己之所以能取得今天的成就,离不开生命中的“三个贵人”:发掘他音乐才华的老板吴宗宪、一直默默支持他的朋友刘畊宏、词曲相得益彰的黄金搭档方文山。

纵观马云的成功之路,腾讯的马化腾和百度的李彦宏功不可没,因为只有这两个人能够从根本撼动阿里巴巴帝国。正是因为对于远见的坚持,马云终于站到了人



生的顶峰:阿里市值3000亿美元,本人身价超300亿美元。把“敌人”变成“贵人”,也算是马云传奇人生中的“传奇”。

生命中有贵人相助,是一件很幸运也很幸福的事儿。人生每上一步,如果能得到贵人相助,往往会有事半功倍的效果。然而每天,我们都会与无数形形色色的人相遇,禁不住要问:谁是我们生命中的贵人?

长期以来,在很多人的心目中,贵人的形象一定是高大伟岸的,而且拥有着常人不可比拟的神秘背景、权势和财力,所以才有了“超能力”去帮助别人,这种狭隘的看法让很多人误以为贵人离我们一点都不远。

每个人生命中的第一个贵人,是父母。他们赐予我们生命,用爱和汗水将我们养育长大,无论何时,他们永远站在你的身后,为你付出、加油和鼓励。

生命中的第二个贵人,是兄弟姊妹。他们让你明白,血浓于水的亲情就像天上的太阳和月亮,也许不会天天出现,但你永远知道它就在头顶。

生命中的第三个贵人,最有可能是同学。俗话说,一辈子同学三辈子亲。同学之间的友情是最纯真的,无论以后贫富贵贱,天各一方,只要曾经共患难,那么在你最需要帮助时,他们定会无私相助。

在我们学习和成长的青春岁月里,对我们影响最大的贵人则是老师。他们向我们传递知识,传递理想,开启智慧,开启希望。他们的语言也许简单尖锐,却让你少了

许多青春的辛苦与迷茫。

在我们情感的四维空间里,贵人,可以是第一个真心爱你的那个人,他(她)如飞蛾扑火般无怨无悔的爱,让你疲惫的脚步有了短暂的停靠,抬头四顾,你才发现原来世界如此明亮温暖;也可以是你曾经第一个深深爱过的人,青春的萌动和心痛,让你懂得爱为何物,那些痴心的等待和付出,让你明白世间缘分如美丽的彩虹,可遇却不可强求。

在我们走出校园、步入社会的奋斗日子里,一个优秀的、能带给我们正能量的领导和上司就是我们的职场贵人。他们教会你步入社会的第一堂课,不仅让你体验到职场的残酷竞争,也体会到努力后的甜蜜收获。

在我们选择创业的时候,一个忠诚的合作伙伴则是我们的贵人。因为共同的目标,把原本两颗不同的心凝聚在一起,劲儿往一处使,因为一个小细节而争得面红耳赤,也因为一桩订单而在酒桌上默契十足。

随着年龄的增长,在我们步入中年、一切趋于稳定的时候,我们会渐渐发现:贵人,可以是身边的知心朋友,可以是每天朝夕相处的同事,也可以是职场生涯中的强大对手。

当我们浮躁的心渐渐平静,我们也会顿然感悟:贵人,可以是曾经匆匆与你擦身而过的人,因为他走过你的人生,成为你精彩回忆的一部分;贵人,甚至可以是曾经伤害过你的敌人和背叛过你的情人,因为他或她让你懂得世界上并不只是光明和忠诚,让你学会了释然和宽容。

当我们老了,我们还会发现:生命中的贵人,竟然可以是自己的儿女。他们让你懂得世界上最宽厚的爱,来自父母的怀抱;人生最大的快乐,就是看着辛苦养育的生命一天天长大和蜕变。

当我们到垂暮之年时,我们会蓦然发现:我们生命中最长情的贵人,就是一辈子和你牵手的爱人,因为他或她的如影相随、相濡以沫、患难与共,每一个日子你不再感到孤单和彷徨,彼此同担痛苦,共享幸福,人生因此而珍贵和圆满。

当即将步入另一个世界之时,我们会幡然醒悟:原来,自己就是自己这辈子的终身“贵人”,因为人的命运掌握在自己手中,你的性格、品德、为人处世风格等决定了你的人生路线,会认识什么样的朋友,以后的发展方向,而所有的“贵人”都是围绕着你展开的……

贵人不会凭空出现,所以很多人说,遇见贵人需要靠运气,其实不然。贵人虽讲机缘,但首先你得完善自我,提高自己的品德修养,建立良好的关系,获得别人的尊重,贵人才可能信任你,赏识你,进而帮助你。有些人可能一辈子都遇不到贵人:比如懒惰之人,比如没理想之人。贵人就机遇一样,不会光顾没有准备的人,学会抓住机会,用感恩的眼光去看待身边的人和事,也许你很快就会找到生命中的贵人。

谁是你生命中的贵人?不必再奢等贵人的出现,须知贵人就在你身边。坚定信念,赏识自己,付之努力,你就是自己生命中最大的贵人。

我的父亲



高绪丽

读书那会儿,老师让我们写作文,我写的最多的是我的母亲。我写母亲的勤劳,写母亲的大辫子,写母亲脸上的褶子,可唯独没有一篇作文是写我的父亲。我不是没有想过写我的父亲,只是父亲那严肃冷峻的面孔,常常让我望而生畏,让我不知从何处写起。有一天,当我同往常一样踏进老家的大门时,我看到了父亲头上如霜般的头发,我才恍然,原来,父亲已悄悄地不再年轻了,原来父亲亦不是那么冷若冰雪,他是会笑的。

父亲在家里排行老二,读过几年书,就早早地到生产队里挣工分,供他的弟弟们读书。但父亲是聪明的,不管什么东西,只要经他的手一摆弄,就没有难的,样样拾得起,又样样拿得下,难到给果树修枝剪叶,易到锄草刨土整理地堰;上到揭瓦修墙,下到水电锅炕;更不必提帮左邻右舍修个机器。总之,父亲在我们的眼里,就是一超人,一能人。正是因了父亲样样都会,所以父亲总是忙碌的。他是一个女人的儿子,他又是另一个女人的丈夫,更是几个孩子的父亲,为了我们,像个陀螺一样,想停也停不下来。

父亲虽只是读了几年书,但父亲主张我们读大书,因为他坚信:只有我们读了书,我们才会有摆脱面朝黄土的命运。父亲说,他一辈子没什么本事,所以他只能从土里刨日子,他不希望他的后辈亦重复他的路。于是为了让我们安心读书,父亲从不许我们放下书本去帮他做农活,哪怕他与母亲在地里忙得大汗淋漓,他亦从不在我们的面前抱怨半句。

直到现在,我们这些当年的孩子早已做父母时,即便果园里忙得晕头转向,父亲亦从不打半个电话,要我们回去帮忙。我们只好常常打电话回家,与母亲和父亲聊家常,到了给苹果套袋摘袋带子回家帮忙。父亲一个劲儿地嘱咐,累了就歇歇,从父亲的眼里能感觉到疼惜。

天底下没有不爱孩子的父亲,我的父亲亦不例外。但我的父亲从来没有在我的面前,对我说过一句,“我爱你,宝贝”。这个不会说爱的男人,就是我的父亲。

每回打电话回家,多是母亲接的,我们东拉西扯,冷不丁地我会问一句,我爸呢?母亲则回答说,你爸在忙呢。后来,母亲跟我说,其实每回我打电话回家,父亲都会在电话附近转悠,母亲让他接,他摆摆手虽然嘴上说着,“成天打电话,哪有话说”,却总是站在旁边。母亲说,父亲亦是想我们的。

总听人说,母爱是伟大的,其实父爱亦是如山如海,只是父亲的爱都放在了心里,不善于表达。

童年蝉趣



柳华东

盛夏炎炎,蝉声聒噪,往往让人焦躁。然而,在童年这实在是一个不错的时节。

我还记得,每年夏天,暑热正盛,中午大人们都要午睡。孩子们往往也被圈在家里。父亲因为我总要闹出声响,影响他睡觉,就让我们出去捕蝉。于是,盛夏捕蝉就成为记忆中最有意思的童年趣事了。

我和弟弟捕蝉用的是装在竹竿上的知了网,而也有不少用黏筋捕蝉。黏筋,就是用干透的新麦子放到嘴里咀嚼,逐渐滤去淀粉,剩下的就是特别黏的黏筋,捕知了特别好。只是,咀嚼黏筋有些费事,我还是喜欢用知了网。

盛夏时节,躲在树林子里,凉风徐徐,几个孩子举着知了网四处张望,在不绝的蝉声里寻找目标。那时候,我们深信知了是有听觉的,而且一定很灵敏,因为一不小心,它就嗖的飞走了,让人只能望树空叹。

那个时候,我还深信知了是聪明的动物,因为一棵树上知了再多,你也只能捕到一只、两只的。因为只要捕到一只,落网时知了的叽歪乱叫以及翅膀的瞎扑腾,准会惊动其他的知了,结果它们立刻约好似的一起扑棱棱飞走了。

收获的知了,有两个去处,一个是拿回家,被母亲喂了鸡鸭,另一个就是

拿给奶奶。奶奶一准会用一把长柄的铁勺子,在里面放点油,然后把知了去了翅膀放进去,再在锅里点上麦秸草。勺子就伸进锅灶下的麦秸草上,知了的香味扑鼻而来,馋得我口水都流下来了。熟透的知了拿出来放进碗里,再撒上点盐,真是太美味了。

如今,酒店里的名菜就有油炸蝉,只要有机会,我都会点这道菜。人到中年,总是爱怀旧,甚至吃饭往往也就是在吃记忆。每次细品这油炸蝉,我总会想起当年盛夏捕蝉的往事来。眼前的油炸蝉还是记忆中的蝉,只是它远没有奶奶当年的油勺烧蝉更有味道,更让我怀想。

投稿邮箱:

xingzouyantai@126.com